

清备上善路话法篇



马面裙爆火,国潮的背后是文化自信

豹变

中青报·中青网记者 蒋雨彤

龙年春节,马面裙忽然成为服装单品的爆款。在 年轻人喜欢的短视频和自媒体平台上,马面裙俨然 成为"流量密码",许多知名博主、大V都穿着它去打 卡文物古迹和热门景点。某知名短视频平台发布的 报告显示,2023年,该平台用户在超过90个海外国 家和地区,发布了与马面裙相关的内容。马面裙成为 中国文化出海的一个典型案例。

马面裙的火爆,也让浙江省海宁市许村镇"出 圈"了。来自杭州四季青服装批发市场、"宇宙中心" 山东曹县甚至海外的客户,纷纷前来这个小镇寻找 马面裙的主要原料——提花布料。许村镇是国内最 大的提花面料基地、产销中心之一。有商家说,只需 给张设计图,许村镇就能知道他们想要的面料以及 相关生产工艺。

马面裙让传统纺织小镇焕发异彩

"春节期间,我和妻子在西湖边游玩,不到20 分钟,数到30多位游客穿了马面裙。"浙江斯泰堡 纺织有限公司(以下简称"斯泰堡")副总经理沈 菊华介绍,斯泰堡的产能,在许村镇能排进前三 位。仅2月21日上午,就有来自不同省份的三拨 客人告访斯泰堡预订马面裙面料。尽管客人提出 要支付订金,企业却没有答应,因为目前订单已 经排到了3个月后,这也是许村镇所有工厂现在 的普遍状态。

就在半年前,斯泰堡还并未打算在马面裙面料 上投入太多精力。沈菊华咨询过业内人士,穿马面裙 的只是一个很小众的圈子,而且裙子穿起来很重,感 觉不太适合现代生活。和许村镇的绝大多数企业一 样,斯泰堡之前的主营产品是窗帘。"机器换一个经 轴要用两个月,如果中间换产品,所有的线全部要剪 断,是很大的浪费。"沈菊华说。

但越来越多的顾客找上门,种种迹象显示,马 面裙要成为一个火爆单品。斯泰堡从最早的4台 机器转产代加工开始,不断增加织机数,全面转 向马面裙面料生产。到2023年9月,新购置24台 机器,11月订了18台机器,到了年底,又追加了一 批机器。

在许村镇,不断新增机器扩大产能的厂家,远不 止斯泰堡。业内人士预测,2024年,许村镇将会增加 1000台以上的机器。一位业内人士描述服装企业来 抢购面料的场景,"只要能抢到面料就很幸运,完全 不挑花色,就好像在开盲盒"。

海宁天龙布业是较早进入马面裙市场的企业之 一。企业负责人王超表示,在2022年之前,马面裙销 售还是一个小众市场。之后因为"迪奥抄袭马面裙" 事件,让马面裙一下子进入大众视野。爆火之后,市 场蛋糕大了,竞争也日趋激烈。天龙布业的展示间 里, 挂着数百种提花面料和成衣, 马面裙处于"C 位",其中还有马面裙亲子装。据介绍,马面裙亲子装 的销量在迅速提升,母女的裙子一样花色,只是裙子 的长度不一样。



①晚上9点多,浙江海宁许村镇,一家年轻设计师品牌店正在进行马面裙直播,裙子的图案是中国传统中草药。 ④海宁某纺织企业从生产窗帘布转型为生产马面裙面料,企业主正介绍传统和现代风格图案的产品。 ②③⑤⑥刘雯悦设计的马面裙。

00后设计师与马面裙

今年是00后汉服设计师刘雯悦的本命年。迄今 为止,她已经设计了400多套汉服,其中有的马面裙 销量已经超过3万条。几个月前,她穿着自己设计 的青花瓷马面裙、脚踩滑板的照片登上了国内一 流的时尚杂志。尽管不是很喜欢这张照片的风格, 但对一个从业不到4年的新人来说,这已经是很难

刘雯悦是"半路出家"的设计师,她原本是学教育 的,父母特别希望她成为一名教师。她的老家在浙江丽 水山区,小时候总是穿姐姐们留下的衣服,然后再转给 下一个小辈。高中时,她用积攒很久的钱买了第一套汉 服。后来在网上看到别人晒汉服设计图,她觉得似乎没 有那么难,于是用手指头在手机上指绘。一位商家花 300元购买了她的作品,那是一套明制的蓝色凤凰汉 服。虽然最后并未实际生产,但那位商家给了她很多专 业指导,并建议她学习电脑绘版。

很快,刘雯悦的设计被多个商家选中,并进入量 产。大学毕业时,她已经有足够的经验和实力,于是 选择自己创业。2023年7月,她将企业从丽水搬到许 村镇,因为这里更靠近面料产地。

她有个心愿,本命年穿上自己设计的带有龙纹 的马面裙。幸运的是,不仅这个愿望实现了,这款龙 纹马面裙还成为她店铺的"爆款"。这个龙纹的灵感 来自中国传统建筑的藻井。刘雯悦作了些变化设计, 黑色的底色上设计了龙鳞暗纹,龙的图案使用7种 不同的颜色,其中仅金色就有2种。"8种颜色是目前 提花面料的极限,所以这款已经接近极限。"

刘雯悦设计的一条销量1万多件的红色马面 裙,最早是为朋友婚礼设计的,使用了人参花、金 银花、薄荷等花纹,都是一些有着美好爱情寓意的 花样。还有一款螺钿花纹马面裙, 灵感来自传统的 螺钿工艺——精美的贝壳雕刻和乌黑的漆,在光的 照耀下发出炫彩的光芒。刘雯悦采用幻彩的银线和 花鸟山石纹样,加上窗棂边框设计,模拟螺钿盒子。面 料研发出来后,在光线照射下,也会发出炫彩的光芒。

"我的很多设计灵感来自传统非遗文化,但也不 能完全照抄,必须要有自己的设计,也必须让现代年 轻人喜欢。"她经常在睡不着的深夜刷短视频,看年 轻人喜欢什么。现在很多年轻人爱养猫,刘雯悦养了 3只猫,都跟着她从丽水搬到许村镇。在刘雯悦的产 品里,有两款猫主题的马面裙。猫戴着珠宝头冠,躺 在一堆闪亮的珠宝上。

2023年,一则中国文物从大英博物馆"回家"的 视频火了,她关注到了流失海外的文物。她找到海外 博物馆的中国文物名录细细查看,并从中选取了龙 纹琉璃瓦的元素,新推出的相应款式马面裙已销售 2000多条。

一位拥有千万粉丝的博主,为了去国外博物馆, 在网上购买了6条马面裙,其中有一款蝴蝶图案的 马面裙,被粉丝看出是山寨货。有网友在这个评论区 粘贴了刘雯悦的网址,这位博主购买后,发现质感面 料都很不一样,又专门拍了个视频。这条视频获得 了5万多的点赞。

而日本排放核污水的新闻,也让刘雯悦关注到 了海洋生物保护。游鱼、水母这些非传统的图案,在 她的妙笔下,成为马面裙的元素。那款游鱼的面料, 光是打样就反复打了七八次,最后终于实现了鱼在 水中游、光彩变幻的效果。

变是永恒

海宁中国家纺城内藏着一座纺织非遗创意馆, 这里集中展示了不同地区独具特色的纺织非遗文 化。今年,一些带有龙元素的红金配色纺织工艺品非 常有人气,细看这些工艺品,既有卡通龙的形象,也

受访者供图 有传统的龙模样,还有将龙形状与"福"字相结合的设

中青报:中青网记者 蒋雨彤/摄

中青报:中青网记者 蒋雨彤/摄

中国汉族马面梯

除了自己团队的8个设计师,纺织非遗创意馆还与 中国美术学院、浙江理工大学等高校签约合作,合作开发 的除了工艺品,更多的是马面裙等服装面料。2023年杭州 亚运会上,颁奖礼仪的服装设计,就有纺织非遗创意馆的 参与。当时研发了真丝提花面料,但在马面裙的生产中, 考虑到成本定价,往往还是采用更有性价比的化纤面料。

计。纺织非遗创意馆馆长贺荣在去年就开始启动设计。

马面裙的爆火也带动了传统真丝提花面料的生 产,尽管每天每台织机只能生产几十米的窄幅面料,尽 管每米的价格高达数百元,仍供不应求。一位企业负责 人展示了他前一天购买真丝原料的小票,每公斤已接 近800元。这家企业也在布局自己的新中式成衣品牌, 准备生产高档真丝提花的上衣。

许村镇的商业版图,是阶梯式发展的。20世纪80 年代,许村镇有人从杭州购买了老国企淘汰的织机,开 始进入被面生产行业。当越来越多的人开始使用被套, 许村镇失去了市场,转向窗帘等提花面料生产,随着房 地产行业下滑,窗帘市场日渐萎缩。在马面裙的商机到 来时,许村镇又焕发了新的生机。

采访中,无论是面料厂商还是设计师,都有一个共 识:或许马面裙只能火两三年,但国风、国潮的崛起已 经势不可挡,只要会"变",能设计出符合现代人穿搭习 惯的新中式产品,都会有很大的市场。

马面裙的流行让很多人感慨,"时尚的尽头是国 潮"。马面裙进一步唤醒了大众对中国传统文化的关 注。更多年轻人也由此开始认识到,传统文化、服饰应 该由我们自己去保护、传承。国风的盛行,背后是年轻 人的文化自信。

刘雯悦设计的马面裙,每一条面 料上都织着"中国创造马面裙"这几 个字。在她看来,马面裙的原创在中 国,现在的设计、生产也都在中国,所 以它是"在中国被创造的"。



②中国青年报 《APPENDED 全天候可视化栏目"温暖的BaoBao" 在中青报客户端、中国青年网、中青在线 己运行一百一十二周。栏目收到来自全 国各地的视频投稿。本报青年编委会 每周评出一份用户作品TOP排行榜,希 望以此加强与基层一线青年的互动,激 发各地各类组织以及个人的投稿热情。 欢迎大家入驻"温暖的BaoBao"! 1.大学生镜头里的雪乡国家森林公园 供稿单位: 厦门大学 2.云南昆明: 党团队员同走戍边路 供稿单位: 团昆明市西山区委 3.浙江缙云: 千米板龙迎元宵 供稿单位: 缙云县委宣传部 4.一生一芯来了,这所985高校本科生 设计出的芯片成功流片 供稿单位: 兰州大学科研人坚守与 传承学风工作室 5.沪滇志愿者原创MV《美丽的梦啊》 唱响志愿服务之歌 供稿单位: 团西双版纳州委 6.大学生过年给家人拍全家福 供稿单位: 同济大学 7. 夜行3万步保安全 供稿单位:中国铁路武汉局集团有限公司 8.安徽天长市青年学子返家乡看变化 供稿单位: 团天长市委 9.宁夏同心 230名困境青少年的春节礼物 供稿单位: 团宁夏回族自治区吴忠市同心县委 10.湖北宜昌社区民俗表演迎新春 供稿单位: 宜昌市夷陵区龙泉镇政府

一激や運一



团黑龙江省佳木斯 市委副书记 于航

团黑龙江省佳木斯市 委一直坚持在思想上引领 青年、在实践中帮助青 年、在关键处服务青年, 瞄准创新创业最前沿, 打造"圆桌π"青创品 牌,成立"青小帮"青 创服务顾问团,实施青 创"十万+"主题银企对 接会、青创项目会客 厅、青创技能培训:建

设"快递小哥青春驿站", 为快递从业人员等 新业态青年提供一站式休息和服务场所; 精 心打造高频次、小规模、年轻化的"友趣佳 青"青年交友联谊品牌,吸引青年在佳木斯 安身、安心、安业。未来, 团佳木斯市委将 进一步创新工作方式方法,努力为青年营造 出"愿意来"的政策环境,创造好"留得 住"的发展机会,构造起"过得好"的服务保 障,不断提升青年在城市发展中的获得感、幸 福感、安全感。



有限公司福州车站团 委副书记 赖海燕

中国铁路南昌局集团 有限公司福州车站团委始 终紧紧围绕中心、服务大 局,从实际出发,充分发 挥青年志愿者、青年突击 队、青年文明号等在服务 安全生产方面的积极推 动作用, 团结带领青年 为完成各项生产任务贡 献青春力量。展望未 来,我们将以青年职业 技能竞赛、小班制竞

赛、服务礼仪大赛为抓手,提升青年职工学 技练功本领;擦亮"海峡情·王威服务台" 青年文明号品牌,牢记"始于旅客需求终于 旅客满意"服务理念,带领团员青年共同书 写新时代铁路高质量发展新篇章。



队,引导旅客有序乘车。 范冬海/摄

□ 李 奔 中青报·中青网记者 周 伟

要说今年春节期间最火的地方, 东北地区的冰 雪盛宴风头无两。

在春节这个万家团圆的日子里,00后列车长 白薪荷却选择反向流动,从东北来到四川茂县。 "我是吉林人,现在俺们东北老热闹了。但是我就

中青报·中青网记者 邢 婷 通讯员 周 琦

平均年龄26岁,担负着济莱高铁线上13条隧 道、20座桥梁的养护维修任务。春运期间,有这样一 群"守桥青年"扎根大山,默默坚守着自己的岗位,守 护着济莱高铁的安全畅通。

济莱高铁是全国首条市域高铁,是山东高铁网 的重要组成部分,主要从泰山北麓行进,穿越济南 南部熔岩区、低山丘陵区和剥蚀丘陵区,沿线地形 地貌非常复杂,所以桥多、隧长、路基分散,设备维

从2019年参加工作起,中国铁路济南局集团有 限公司济南西丁务段济南东路桥丁区丁长师昊就与 济莱高铁一同成长,见证并参与济莱高铁从无到有 的全过程。经过几年的历练,他对济莱高铁上的桥 梁、隧道的技术参数如数家珍:"一年365天,我有超 过300天在和它们打交道。"

1月23日8时,师昊和同事们集中在济南东特 大桥桥下,准备开始一天的工作,对箱梁进行检查。

高铁线路铺设大部分采用连续箱型结构组成的 桥梁,内部都是空心构造,如同一张张"大肚皮"组合 在一起,师昊和同事们就负责检查箱梁内部墙体是

东北妹子值守川青铁路春运

不与家人共同见证冰雪世界的热闹了。我所在的 班组值乘成都东到茂县的动车,这是川青铁路的 第一个春运,也是我当列车长的第一个春运,我 要坚守在这儿,为出行的旅客提供更加优质的服 务。"白薪荷说。

2001年4月出生的白薪荷,是中国铁路成都 局集团有限公司成都客运段的一名列车长。她 2021年入路,从普速列车实习列车员到动车列车 员,再到动车列车长,白薪荷一步一步成长起 来。她说希望与川青铁路"共同成长,一起展望 美好的未来"。

历经12年艰难修筑,川青铁路四川段于2023 年11月28日贯通运营,中国最大羌族聚居地四川 省阿坝藏族羌族自治州茂县开通了动车。这是一条 让无数人期盼的铁路,在新线开通的第一个春运, 每天都有超过1万人选择乘坐高铁到达茂县。拉动 旅游业的同时, 也带动了茂县地区的经济发展, 茂 县这个高原县城的新三宝,苹果、牦牛肉、花椒, 成为游客购买的不二选择。白薪荷说:"在车上随 处可见大包小包提着'三宝'回家的旅客,和喜笑 颜开的本地人。"

2月21日,天刚蒙蒙亮,白薪荷就带领她的班 组准时出现在列车上,她一边提醒着手提大包小包 的旅客将自己的物品放好,一边观察是否有需要帮 助的旅客。"春运期间,人流量大,人多了就会发 生各种各样的情况,除了做好车厢内日常巡视 外,处理突发情况也是我们列车工作人员的职责 之一。"进入春运以来,川青铁路客流居高不 下,白薪荷和同事们一直忙碌在各次列车上。大 年初五,白薪荷值乘的 C6354 次列车上,一名年 轻女乘客突感不适,胸闷、心跳加快,白薪荷立 即赶到现场为其广播寻医,并倒了一杯热水放在

她手中,不断安慰她,"别怕,我会一直陪着 你",随后将她安排到车厢连接处。一位医生赶 来,初步诊断为高原反应。列车到达什邡西站 后,白薪荷陪她在站台上呼吸新鲜空气,这名女 乘客最终决定结束行程。站台上,她一直在感谢 这个亲和的列车长姐姐对自己的关照。列车启动 后,白薪荷感慨:"虽然这只是一件小事,是普通 的工作内容, 但是得到旅客的认可, 就是对工作最 大的肯定。"

经过了这件事, 白薪荷发觉川青铁路上涉及 高原运行,很多旅客都会遇到高原反应,这也将 成为她今后工作中经常会遇到的状况。她打算回 家后多方请教,查阅资料,将旅客高原反应情况 处置作为自己的重点工作内容。"为旅客想到更 多,让旅客体验更美好,这是我应该做的。"白

扎根大山的"守桥青年"

否坚固、箱梁连接处缝隙是否过大、通风泄水孔是否 堵塞等,因为这些问题会影响桥梁的伸缩性,也影响 旅客乘车舒适度。

顺着3米高的直梯爬进箱梁中,这些年轻人迅 速进入作战状态,戴上头灯、防尘面罩,拿出检查锤, 开始了一天的工作。

箱梁内部密不透风,光线和空气流动性都很差, 最低的地方高度不足1.5米,必须躬身甚至蹲着作 业。他们借助着头灯的微弱光线,沿着梁体一路检 查。箱梁内尘土飞扬,时而呼啸而过的动车组发出的 巨大噪声,在他们耳边轰隆作响。无暇顾及恶劣的环 境,他们时而弯腰前行,时而半蹲记录。

"巡检时注意观察,不要放过任何一处'蜂窝麻 面'。"师昊叮嘱年轻同事们。师昊口中的"蜂窝麻面" 是指梁体内部墙体的凹凸不平。

"小面积的'蜂窝麻面'对桥梁整体的稳定性不 会有影响,只需要记录并加强观测就可以了。但如果 出现混凝土掉块、钢筋外露等情况,就必须及时修

复。"师昊说,除了找"蜂窝麻面"之外,他们还要处置 箱梁连接处的异物,否则异物可能会影响桥梁伸缩, 为行车安全埋下隐患。

冬季箱梁内部气温比外界稍高几度,梁体两侧 的通风口就成了鸟儿筑巢的首选之地,通风口也因 此经常被鸟窝堵塞。在处置鸟窝的过程中,师昊和同 事们小心翼翼地将通风口的杂草清理干净,把鸟巢 中的幼鸟转移到安全地带。

除了在"肚中"行走,箱梁与桥墩连接处的支座 也是师昊和同事们检查的重点,桥墩低则2米,高则 40多米,由于墩顶高度有限,大家只能半蹲着进行 检查。冬天冷风刺骨,为检查支座位移是否超限,队 员们要用检查锤敲击支座上的每一个螺栓,一个螺 栓需要敲击3至4次,一天至少要敲上5000多锤。

师昊和同事们每天要这样上上下下很多次。 即便在这种工作状态下,大家仍保持着乐观的精 神状态。

由于地势变化,桥墩高低有别,为了方便上下桥



队员们对箱梁顶部进行敲击检查。

墩,大家会选择高度较低的桥墩进行上下作业,有时 两个较低的桥墩相距3公里左右,在高空中用餐是 家常便饭,早上出发时带的午饭,已经变得冰凉,可 看着外面波光粼粼的河面,听着高铁列车平稳通过 自己检修的桥梁,每个人心里却暖暖的。

经过7个小时的连续奋战,直到确认完成巡检 任务,一行人才返回地面休息。"虽然 工作挺辛苦,但是想到能为干万旅客 铺就平安回家路,我的内心无比骄傲 和自豪。"师昊的一席话道出了每名 "守桥青年"的心声。



社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售: 每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN